
防范化解重大风险 筑牢国家安全防线

甘晓辉

中共南京市高淳区委 南京市高淳区委政法委

高淳区国家安全人民防线建设领导小组

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“国家安全是民族复兴的根基，社会稳定是国家强盛的前提。必须坚定不移贯彻总体国家安全观，把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程，确保国家安全和社会稳定。”江苏省委明确提出，要坚持总体国家安全观，增强忧患意识、坚持底线思维，健全国家安全体系，增强维护国家安全能力，提高公共安全治理水平，完善社会治理体系，有力有效统筹发展和安全，以新安全格局保障新发展格局。南京市高淳区始终坚持贯彻总体国家安全观，着力防范化解重大风险，加快构建新安全格局，为高淳推动高质量发展提供坚强安全保障。

建设“一盘棋”，推进国家安全防线整体提升

着眼“大安全”，实现一体化。坚持党对国家安全工作的绝对领导，是做好国家安全工作的“纲”和“魂”。贯彻总体国家安全观，必须坚持党中央对国家安全工作的集中统一领导，完善高效权威的国家安全领导机制。要坚持以人民安全为宗旨、以政治安全为根本、以经济安全为基础，统筹外部安全和内部安全、传统安全和非传统安全、自身安全和共同安全，统筹维护和塑造国家安全，夯实国家安全和社会稳定基层基础，以新安全格局保障新发展格局。

着手“多领域”，全力防风险。全力推动高质量发展，更加需要安全稳定的社会环境作为保障。面对国家安全一系列新形势新任务，我们始终保持强大战略定力，坚持走中国特色国家安全道路，把党的绝对领导贯穿到国家安全工作各方面全过程。准确把握新时代我国国家安全形势变化新特点新趋势，将政策理念融入政治、军事、国土、经济、金融、文化、社会科技、网络、粮食、生态、资源、人工智能、数据等领域，以更高水平的安全保障高质量发展。

着力“深层次”，牢固守底线。高淳流动人口规模不断扩大，区域交通不断优化，高铁地铁延伸区内，驻区高校学生越来越多。与之相伴的是公共安全隐患加大，意识形态领域安全不容忽视，对社会和谐稳定形成很大压力。我们持续强化社会治安整体防控，深入推动扫黑除恶工作常态长效。守好意识形态“主阵地”，加强意识形态领域研究部署，形成齐抓共管、层层压实的工作格局。认真做好月度、季度意识形态领域风险排查与整改工作，以意识形态工作的实际成效检验工作能力和水平，坚决防范其他领域风险向政治安全领域传导。

打好“主动仗”，应对国家安全防线风险挑战

把牢政治安全“定盘星”。政治安全是党和国家安全的生命线。高淳坚持以捍卫政治安全为首责，一方面绷紧“防火弦”，健全维护政治安全工作体系，坚决维护政权安全和制度安全。另一方面稳筑“防火墙”，深入排查化解涉政治安全风险，加强风险预警、预案预置和任务部署，聚力做好政治安全工作。组织实施政治安全保卫提升工程，持续健全完善维护政治安全工作机制，切实打好捍卫政治安全硬仗，严密防范和严厉打击敌对势力渗透、破坏、颠覆、分裂活动，着力提高防范化解政治安全风险的能力和水平，坚决捍卫国家政权安全、制度安全、意识形态安全。

筑牢化解风险“压舱石”。坚持以防范化解风险为底线，严格落实风险防控“四项机制”，更好统筹发展和安全，一体推进高质量发展和高水平安全。注重系统思维，坚持将国家安全防线工作与经济社会发展同谋划、同部署、同落实，着力实现高质量发展和高水平安全良性互动、动态平衡。在加快推动区域一体化发展中，严格落实稳控管控要求。深入开展矛盾风险大排查大化解行动，构建信息化源头管控、精准化监测预警，动态化风险评估工作闭环，推动风险防控模式向事前预防转型。紧盯突出风险隐患，建立挂牌督办制度促进部门协作联动，推动落实属地管理责任、源头稳控措施和多元化解机制，最大限度将风险发现在早、化解在小。

织牢人民防线“防护盾”。国家安全的根基在人民、力量在人民、血脉在人民。我们坚持以人民为中心的发展思想，践行党的群众路线，做到一切为了人民、一切依靠人民，始终把人民作为国家安全的基础性力量。加强全民动员，全方位构建人防、物防、智防“三位一体”的人民防线立体防御体系。加强日常国家安全宣传教育，重点围绕“4·15全民国家安全教育日”和《中华人民共和国反间谍法》颁布时间节点，以《国家安全法》《反间谍法》《江苏省反间谍安全防范工作条例》为重点，有力有序在辖区内开展形式多样、内容丰富、覆盖广泛的宣教活动，厚植国家安全人民防线根基。

稳筑“防火墙”，夯实国家安全防线四梁八柱

夯实政治建设“支撑梁”。政治建设是党的根本性建设。坚持党对政法工作的绝对领导，既是新时代政法工作的根本原则和最大优势，也是政法系统厚植政治根基的根本要求。政法战线作为维护国家安全的主力军和重要力量，深入贯彻落实《中国共产党政法工作条例》，通过加强思想政治建设，充分发挥政治引领作用，引导全区政法系统深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，确保政法工作始终沿着正确方向前进。

夯实履职能力“基础梁”。提升风险防范化解能力水平是政法工作现代化建设的题中应有之义。我们聚焦实战、以战代训、以训促战，加大思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，全面提升干部队伍观大势谋大局抓大事的能力，着力锻造一支坚不可摧的国安铁军。紧紧围绕“护航高质量发展，营造安全稳定的政治社会环境”这条主线，压实各方责任，强化要素保障，完善应急预案，不断提高应对风险、迎接挑战、化险为夷的能力。树牢大抓基层、大抓基础的导向，创建“1+1+N”防线建设工作体系，建设应用城市管理指挥中心，推动警格网格深度融合，加快政法工作现代化建设，不断增强基层硬实力。

夯实制度机制“关键梁”。新的《国家安全法》颁布实施，为健全中国特色国家安全法律制度体系夯基垒石、立柱架梁。我们严格落实国家安全责任制，深入推进国家安全体系和能力建设。掌握做好新时代国家安全工作的系统思维和科学方法，进一步强化国安防线统筹职能，充分发挥各重点领域牵头部门作用，加强对国家安全防线各单位的统筹协调，构建应急响应指挥、风险监测预警、协同处置保障、社会疏导稳控的工作链条和整体联动工作机制，汇聚各条战线各个层级强大合力。将“落实总体国家安全观”纳入综合考核，抓好重大风险防控及各项重要任务落地落实，层层拧紧责任链条，确保国家安全工作无遗漏、无盲区，同频共振打好整体战融合战，实现国家安全人民防线工作体系化、法治化、规范化、信息化，高标准高质量防风险、保安全、护稳定、促发展。